SZANOWNI  PAŃSTWO, DRODZY WYBORCY


12 listopada 2006 roku pójdziemy do urn wyborczych, aby wybrać swoich przedstawicieli do sejmiku samorządowego, rady powiatu, rady miasta i burmistrza miasta. 


Tak się złożyło, że przez ostatnie 2 kadencje miałem zaszczyt z Państwa nadania pełnić funkcję burmistrza Miasta Sejny. Były to bardzo trudne lata, że względu na ciężką sytuację finansową miasta, związaną z budową oczyszczalni ścieków i koniecznością spłacania zaciągniętych wcześniej na jej budowę kredytów i odsetek od kredytów. Nie będę się powtarzał, jak doszło do tak dużego zadłużenia. Każdy mieszkaniec miasta ten temat dobrze zna. Wielokrotnie  pisałem już o tym odpowiadając na stawiane mi zarzuty. 

Piastując urząd Burmistrza Miasta Sejny, wspólnie z Radą Miasta musieliśmy rozwiązywać trudne problemy mieszkańców mając bardzo ograniczone pole działania. Początek kadencji 2002 – 2006 to okres spłacania zaciągniętych wcześniej zobowiązań na budowę oczyszczalni  oraz konieczność podjęcia nowych działań związanych z  budową kanalizacji sanitarnej przy ulicy Łąkowej i przyległych, sieci wodociągowej przy ul. Konopnickiej, Głowackiego, Grodzkiej i Przyrzecznej, częściowe pokrycie ze środków własnych modernizacji oświetlenia ulicznego przy ul. Piłsudskiego i rekultywacji wysypiska.

 Na dokładkę nowa ustawa nałożyła na samorządy wypłatę dodatków mieszkaniowych z własnych dochodów miasta, a nie jak było dotychczas z budżetu państwa. Miało to swoje odbicie w realizacji budżetu. Budżet miasta nie był w stanie regulować swoich zobowiązań z tytułu wypłat dodatków w ustalonych terminach i z powództwa Spółdzielni Mieszkaniowej na konto UM „wszedł” komornik, co jeszcze bardziej skomplikowało sytuację finansową. 

Pomimo tych trudności, przy pomocy radnych Rady Miasta i dużej dyscyplinie budżetowej udało się przezwyciężyć kryzys finansowy i w ostatnich 2 latach kadencji zaczęliśmy sukcesywnie realizować zadania wymagające większych nakładów finansowych. Wykonaliśmy najpilniejsze prace remontowe w placówkach oświatowych. Wymiana wszystkich okien w Szkole Podstawowej i części w Przedszkolu Miejskim poprawiło zdecydowanie warunki uczniom i dzieciom. Na dzień dzisiejszy można powiedzieć, że nasze pociechy mają w miarę godziwe warunki pobytu w przedszkolu i nauki w szkołach.  Od podstaw, przy bardzo dużym zaangażowaniu Dyrektora Romualda Kisiela doposażyliśmy ZGKMW i K w Sejnach. Odnowiony został tabor samochodowy Zakładu, który pozwala na zwiększenie zakresu usług na inne gminy. Zakupiono nowe narzędzia i sprzęt, który umożliwia prawidłowe dokonywanie wszelkich napraw i usuwanie awarii. Rozpoczęty został długofalowy proces selektywnej zbiórki odpadów stałych, ich segregacja, prasowanie i sprzedaż. Mieszkańcy miasta i odwiedzający nas turyści doczekali się parkingu i szaletu miejskiego. Zostały całkowicie odnowione komunalne budynki wielorodzinne przy ul. Świerczewskiego 10 i Piłsudskiego 30 oraz budynek Ratusza. 

Kwotą 50 tys. zł dofinansowaliśmy też zadanie Starostwa Powiatowego w Sejnach związane z wykonaniem chodnika oraz nawierzchni asfaltowej przy ul. Zawadzkiego. Miasto biorąc na siebie dalszą modernizację ul. Zawadzkiego (po wykonaniu kanalizacji sanitarnej), dało szansę na położenie z zaoszczędzonych pieniędzy dywaników asfaltowych na ul. Przyrzecznej i Grodzkiej. W tym roku za kwotę około 951.000 zł. wykonano długo oczekiwaną inwestycję, jaką jest modernizacja kotłowni komunalnych. Wkrótce  wyeliminujemy mankamenty związane z hałasem, który muszą znosić lokatorzy mieszkań bezpośrednio przylegających do kotłowni. Jest to inwestycja, która w krótkim okresie pokaże, że koszty związane z co i cw będą o wiele mniejsze. Pozwoli to na skierowanie zaoszczędzonych środków na termomodernizację budynków komunalnych i inne pilne potrzeby ZGKMW i K.

Przez cały czas mieliśmy również na uwadze dobro naszych najmłodszych mieszkańców. To dla nich wykonany został I etap modernizacji stadionu. Młodzi ludzie mają możliwość trenowania i rywalizacji sportowej w kilku sekcjach. Po ostatnich wydarzeniach, które nagłośniły media jestem przekonany, że jest to dobry kierunek działania. Tylko stworzenie warunków do zagospodarowania czasu wolnego młodych ludzi, pozwoli na odciągnięcie ich od wszelkiego rodzaju działań szkodliwych dla nich i ich otoczenia. Z tzw. „środków” alkoholowych został zakupiony samochód BUS. Młodzież szkolna ma czym dojechać na zawody, spotkania, konkursy i olimpiady.

Podczas swoich dwóch kadencji ani na moment nie zapomniałem o najbardziej potrzebujących, mam tu na myśli osoby bezrobotne. Zawsze udzielałem im wsparcia. Można było te kilkadziesiąt tysięcy złotych skierować na inne potrzeby, ale ja zawsze stawiam na pierwszym miejscu człowieka. Pomimo tego, że walka z bezrobociem leży w kompetencji Starostwa, w latach 2003 – 2006 zatrudniliśmy w różnych formach (prace interwencyjne, prace publiczne, staż i przygotowanie zawodowe) ponad 600 osób. 


Duży nacisk w minionej kadencji został położony na pomoc socjalną. Dokładne sprawozdanie za okres minionej kadencji mogą Państwo znaleźć na stronie internetowej miasta: www.sejny.home.pl – BIP.


Smuci jednak to, że pomimo złożonych obietnic przez władze Sejmiku Samorządowego nie udało się nam pozyskać funduszy na wykonanie chodników i nawierzchni asfaltowej na osiedlu przy Gimnazjum Nr 1 a także na wykonanie sieci wodociągowej i kanalizacji sanitarnej wraz z przyłączami przy ul. Nowotki, Zawadzkiego, Wojska Polskiego, Kasztanowej i Wierzbowej.


Zarządzanie budżetem Miasta można porównać do budżetu gospodarstwa domowego. Zapewne nie ma takiego gospodarstwa domowego, które nie było obciążone kredytem i trzeba było go spłacić w określonym czasie. Czy w tym okresie mogliśmy sobie pozwolić na inne działania wymagające zainwestowania większych pieniędzy, chyba nie. Dlatego proszę przy ocenie mojej pracy wziąć to pod uwagę.  

Szanowni Państwo, Drodzy Wyborcy


Zdaję sobie sprawę i dokładnie wiem co należy jeszcze w naszym mieście zrobić i jakie są Państwa oczekiwania. Jestem też przekonany, że polepszająca się sytuacja finansowa miasta i zwiększający się napływ środków unijnych stworzą warunki do realizowania wielu niezbędnych inwestycji. 


Jedno jest pewne, że sama znajomość funkcjonujących funduszy Unii Europejskiej nie otwiera „portfela”. Trzeba dobrej ich znajomości, aby złożony projekt mógł być zaakceptowany przez dysponentów tych funduszy i skierowany do realizacji. Wiedząc, że od 2007  roku polepszy się sytuacja finansowa miasta i będzie mniejszy udział środków własnych przy realizacji projektów unijnych, ukończyłem studia podyplomowe z zakresu funkcjonowania i pozyskiwania środków z funduszy Unii Europejskiej. Przez okres ostatnich 2 lat wykonałem kilkanaście projektów budowlano – technicznych. Będą one podstawą do ubiegania się o dofinansowanie przy realizacji kolejnych projektów  związanych z rozbudową i modernizacją miasta.


Wiele już dokonaliśmy, ale jest jeszcze wiele do zrobienia.

Mam nadzieję, że jeszcze raz obdarzycie mnie Państwo swoim  zaufaniem                  w wyborach 12 listopada 2006 r.






z poważaniem








Jan Stanisław Kap
 

